

# HERALDO DE TARRAGONA

Año I.—Núm. 2.

Jueves 2 Abril de 1903

Redaccion y Administracion  
Rambla de San Juan, 58, pral.  
TELÉFONO NÚM. 44

## Precios de suscripción

En la capital: UNA peseta al mes, 4 domicilio.  
En el resto de España, 4'25 pesetas trimestre.  
Extranjero..... 9'00  
Número suelto, 5 céntimos.  
Anuncios, comunicados y esquelas mortuorias á precios convencionales.  
La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

Nuestra representación en la provincia

## CARTA

DE

### D. Francisco Silvela

En contestación á la carta en que D. Jaime Alegret, de acuerdo con nuestros amigos los señores Marqués de Grigny, Conde de San Bernarde, Marqués de las Atalayas, D. Salvador Canals y D. Primitivo Ayuso, solicitaba del jefe de nuestro partido D. Francisco Silvela autorización para publicar el HERALDO DE TARRAGONA, como órgano del partido en la provincia, recibimos á última hora el siguiente telefonema:

(Telefonema de nuestro servicio especial)

Madrid 1-22'55 (231 palabras).

“Mis estimados amigos: Me entero por su carta del propósito que abrigan Vds. de publicar en esa Capital un periódico que venga á defender las doctrinas sustentadas por el partido conservador y que pueda hacerse eco de las justas quejas de nuestros correligionarios y amigos en este período de lucha, en que por circunstancias especiales de la política no son los que militan en el partido que tengo la honra de dirigir los que pueden vanagloriarse de contar con la protección de las autoridades locales para conseguir su triunfo.

Combatir en defensa de nuestros principios, con una organización toda favorable á los enemigos del partido conservador, es obra realmente meritoria y que demuestra la vitalidad de nuestras ideas á la vez que el esfuerzo de nuestros correligionarios. Estimo que el éxito coronará nuestra campaña, si, como espero, unidos ustedes y no perdonando los sacrificios que se requieren para lograrlo, se lanzan á la lucha confiando en la bondad de nuestras doctrinas y teniendo fija su mente en lo necesario que es esa unión, no ya para defender los ideales que sustentamos sino también para prestar á la Patria y á la Monarquía los servicios que nuestra lealtad nos impone.

Deseando toda clase de prosperidades á la nueva publicación que ustedes me anuncian, quedo muy afectísimo amigo.—Silvela.

SALVADOR CANALS.

## Editoriales

### La normalidad se ha impuesto

La desbordada torrentera de la política, que estos días salió de madre, inchada por toda clase de malas pasiones, con motivo de la salida del Gabinete de D. Raimundo F. Villaverde, vuelve á encauzarse.

El buen sentido de las gentes, perturbado y cegado por mil trompetas y los continuados espejismos, de los grandes voceadores que pretenden dirigir la opinión, se va imponiendo.

El espíritu gubernamental, al que somos por temperamento tan opuestos los españoles, viene á sobreponerse á todos y las dificultades y los obstáculos, que á raíz de aquel hecho político surgieron, siquiera aparentemente y ante la pública opinión, han desaparecido.

Se tergiversaron, como en la generalidad de las veces, los conceptos y las palabras; se les dió la interpretación que se quiso, á los fines de crear un estado de alarma y tanto á Silvela, como á Villaverde, como á Maura, como á todos y á cada uno de los miembros del Gobierno, se les puso cual quisieron esos que en nuestra España se proclaman únicos poseedores del sentido común y de la conciencia nacional.

Contra esa avasalladora corriente no hay quien pueda en los primeros momentos. Todo lo rompe y todo lo inunda y menos mal si de esta inundación se salvan los encauzadores por deber y los que aún tienen firmeza de ideas y convicciones.

Se despeja y aparece ya claro el horizonte; las turbias aguas se transparentan: las nubes tormentosas se arrinconaron, en busca de electricidad y vapor para nuevos y mas ó menos próximos días; los cuerpos que daban opacidad y densidad á las cristalinas aguas, se posan en los fondos y van formando sedimentos que volverán á la superficie en épocas de remoción y períodos de turbulencia.

Pidal con su clarividencia, Silvela con sus talentos, Maura con su seriedad, Villaverde con su espíritu disciplinario; unos y otros han sobrenadado, y de acuerdo siempre, ni han declinado un ápice su actitud, así han cedido en sus orientaciones de antemano fijadas para la buena marcha del gran partido conservador, esperanza de la patria, columna de la Monarquía, mantenedor del orden, integrador de la legalidad, tónico vivificante de nuestra debilidad potencial, elemento revolucionador de nuestra administración y de nuestra política.

Los predomios personales, las pretensiones de grupo y de bandería, las discrepancias de criterio, los deslientos en la lucha, todo esto que salió á relucir y que se supuso, no han sido más que arduos y artimañas é invenciones, á que constantemente nos vienen ya acostumbrando los factores mangoneantes de la prensa y del telégrafo, sin reparar en las inclinaciones anárquicas que crean y en las soliviantaciones de espíritu que germinan. Pero, como siempre, la razón se impone, la inteligencia predomina, y la pasión y el sentimiento son vencidos.

No bastaron, no, por esta vez las conjuraciones de todos los elementos contrarios al partido gobernante, que hay que reconocer fueron importantísimos, para derrocarlo ó hacerle desistir de su ruta, para desorientarle; consiguieron, á lo sumo, una ligera interrupción en la misma, que no fué ni aún vacilación y si momento de espera y de exámen para prepararse el plan de campaña que destruyera la conspiración y desbaratara sus propósitos.

Vencida aquella y descubiertos estos, la serenidad vuelve á los ánimos y el Gobierno continúa su marcha, fiel al programa fijado de antemano y decidido á realizarlo en todo, cual cumple á la seriedad de hombres que, no en vano y por sus talentos, llegaron á la ocupación de las más altas esferas de dirección y gobierno políticos.

## VERSOS

### AMORES QUE PASAN

¿Dónde la niña de mis sueños mora;  
la dulce niña de las trenzas blondas,  
terras mejillas que el pudor colora,  
boca de grana, sonreír de aurora  
y ojos muy negros de miradas hondas?

Corpórea imagen de un ideal de amores,  
no es un fantasma que forjó el deseo:  
sí, la vieron mis ojos soñadores  
sus encantos lucir y sus primores  
en la hirviente balumba del paseo

Fué un instante no más, pero un instante  
que eternamente brillará en mi cielo,  
el choque agud de su mirada amante,  
la emoción que en su seno palpitante,  
al encontrarnos, esponjó su anhelo.

Sus ojos asombrados y amorosos  
volvieronse hacia mí, como al recl  
acuden dos jilgueros presurosos,  
y acaso, de sus labios temblorosos  
ténue brotara arrullador un «te amo»

Súbito resplandor deja suspenso,  
sin conciencia y sin voz amilanarse;  
así al verla quedó, de asombro intenso  
embargado que aun dura cuando pienso  
que sin seguirla la dejé alejarse.

Rápida se perdió en el torbellino,  
como se pierden en el mundo todas  
las ilusiones que aventó el destino.  
Un instante, no más, en el camino  
nos cruzamos, mas fué el de nuestras bodas.

Bodas ideales: lazos invisibles  
que unieron dos amantes corazones,  
como eléctricos cables intangibles  
que llevan á distancias imposibles  
el eterno bullir de las pasiones.

No separa el misterio y la distancia;  
tal vez, á vernos no volvamos luego,  
mas llevo yo en mi alma su fragancia  
y ella, en sus sueños poblará su estancia  
con las caricias de mi amor de fuego.

Fué un instante... eternos resplandores,  
y es... al cruzar siempre en él fijos,  
para... un tálamo de flores,  
donde nuestros fantásticos amores  
precrean sin cesar ideales hijos.

F. BLANES VIALB.

(Del libro «Cabecitas locas.»)

## De nuestra colaboración.

### NOTAS BARCELONESAS

La Exposición de Atenas.—Zacconi.—Pini y Merignac.—Cuarteto stcheque.—Mitines.

Durante la última semana se han celebrado en el Fomento del Trabajo Nacional varias reuniones para procurar la concurrencia de productores españoles á la proyectada Exposición de Atenas. El propósito es laudable porque, cuando menos darán fé de su existencia las principales industrias del país. Bajo el punto de vista moral, la conveniencia de acudir á las Exposiciones es indiscutible, pero en nuestro concepto se equivocan los que creen que tales certámenes producen resultados prácticos en las naciones que no tienen la robustez necesaria para conservar ó abrir nuevos mercados.

Las Exposiciones podrán significar el adelanto de los pueblos, pero nunca han contribuido al mayor desarrollo en el cambio de productos.

Para ensanchar la esfera de nuestra acción comercial, precisa el empleo de otros recursos, como son: el estudio de las necesidades de los mercados consumidores, el envío de buenos agentes, el establecimiento de líneas de navegación y el de Bancos destinados á favorecer el intercambio. En sumas se necesitan iniciativas individuales, eficazmente secundadas por el Estado, sin olvidar nunca que éste no tiene la misión que algunos le

suponen, pues no es ni puede ser comerciante ni explorador.

A las empresas particulares, á la iniciativa individual, se deben los avances realizados por las naciones más prepotentes de Europa.

Desgraciadamente andamos siempre por las ramas para buscar el fruto, sin reparar que éste obedece al tronco y á las raíces.

En el teatro de Novedades viene actuando la notable compañía dramática italiana que dirige el notable actor Ermete Zacconi, y allí acuden todas las noches los intelectuales atraídos por la justa fama de que goza el insigne artista italiano.

En Hamlet ha puesto á prueba las insuperables dotes que reúne como trágico; en *Anime solitaire*, de Hauptman, su perfecta escuela dramática, y en *La bisbetica domada* de Shakespeare todas sus valiosas condiciones para el arte escénico.

Inútil es decir que todas las partes de la compañía le secundan con amor y que abundan los aplausos.

La labor de Zacconi nos ofrece un teatro robusto, lleno de vida, de sensaciones y de calor, al revés de lo que resulta del teatro que podríamos llamar *ordinario*, nacido sólo para deleite de niños, cuando no afecta al sentido común y á las buenas costumbres.

La gran multitud tan populosa que se congrega en el teatro de Novedades para todos los gustos. Así el miércoles pudo verse el Frontón Comdal completamente lleno de aficionados á la esgrima, deseosos de apreciar las peripecias de una lucha mantenido cuerpo á cuerpo por los afamados campeones Pini y Merignac.

La victoria se declaró á favor del primero por ser gran maestro en los *quites* y en tirarse á fondo, como dicen los técnicos, pero el arte y la elegancia en el manejo de las armas estuvieron de parte de Merignac.

La *tournee* que venían verificando por Europa los referidos campeones se ha dado por terminada en esta capital.

Después de las brillantes audiciones de música clásica que en el teatro de Novedades dió el «Orfeo Catalá» y la «Orquesta Catalana», con el concurso de los solistas y masa coral de la renombrada «Schola Cantorum» de París, el público barcelonés ha podido saborear las bellezas del arte exquisito que atesora el incomparable «Cuarteto stcheque», cuya reputación se ha extendido rápidamente por toda Europa, pregonando las excelencias de la música bohemia. Los cuatro instrumentistas que lo componen ejecutan é interpretan de una manera maravillosa y poseen la rara facultad de hacer cantar las cuerdas.

El «Cuarteto stcheque» constituye un acontecimiento musical, por la sonoridad, ajuste y pureza que obtiene de los instrumentos, así en los pasajes de fuerza como en los *pianísimos* apenas perceptibles, hasta el punto que en la interpretación de algunas obras no tiene rival.

Ya que hablamos de música, cumplidos consignar que en el Tivoli funciona una regular compañía de ópera y que se anuncia una brillante temporada de primavera en el gran teatro del Liceo.

En una hornacina de la escalera de honor de este coliseo se ha colocado una hermosa estatua en mármol representativa de la Música, debida al eminente escultor Venancio Vallmitjana. Es una obra verdaderamente

notable, que ha merecido sinceros elogios de la crítica.

La semana ha terminado con unos cincuenta mítines ó reuniones públicas, en los que se ha discursado en todos los tonos. Casi puede decirse que en Barcelona existe una verdadera epidemia de oradores. No falta quien truera con los mentos.

Como se ve, que desaparece oyen el ofimismo de la orden del día. Aquella pléyade de nombres ilustres que tanto bastecieron á taluña y que se llamaron Balmes, y Padrís, Milá y Fontanals, Rull, Ors y tantos otros cuya serie cierra Mossen Jacinto Vrdaguer, han tenido sucesores.

Por eso hay quien califica de *redunculas* las Cortes de Cádiz, quien confunde el *salvaje* una, quien habla de los primeros *ladrones* de Cataluña como si nubi en el siglo no las Ramblas fueren el nombre de un *trai* quince minutos.

Todo indica que en el cerebro, revestida de oropel, otras apariciones.

Ciro.

Barcelona 30 de marzo de 1903.

## QUESTIONS DE PENDENCIA

### Madrid

Unicar serie de cartas que contienen el compromiso de dirigir al HERALDO DE TARRAGONA, he de principar por saludar á sus lectores y exponerles que mi principal misión ha de reducirse á ser mero cronista, narrador escueto de los sucesos que en esta Corte se desarrollen. Muy poco he de comentar las cosas, por adelantarnos el telégrafo conceptos y apreciaciones, y por ser este trabajo más propio y adecuado á la Redacción: serían sus comentarios al publicarse rancios de puro pasados.

Quien lea la prensa de Madrid de estos días creyera inmediatamente que la situación política es grave. Sin embargo, las cosas tocadas en la realidad ó leídas en los rotativos discrepan muchísimo, por el hiperbolismo y la paradoja á que se están acostumbrando nuestros primeros diarios.

Los anuncios de crisis á fuerza de repetirse ya no llaman la atención, ni interesan á la gente.

Preocupa más en estos momentos el resultado del famoso crimen de Carabanchel, que atrae y lleva al Palacio de las Salesas numerosa concurrencia de *amateurs* y sensibileros, gente ávida de emociones que constituye un público especial, con fisonomía propia: es el mismo que días atrás concurría á los debates que llevaron á la Cecilia Aznar á ser condenada á muerte.

Se habla también del fantasma inglés, á propósito de un telegrama que días atrás recibió *El Globo*, desde Ceuta, afirmando que durante la noche penetraron en su bahía, algunos torpederos ingleses con las luces apagadas. Aún siendo esto verdad ya no nos debe sorprender, pues no es la primera vez que los ingleses hacen estas cosas en nuestras aguas jurisdiccionales; pruébanlo sus visitas á nuestros mejores puertos: á Mahón y á la bahía de Arosa. Los ingleses son de hecho los dueños del mar. Frente á estas noticias particulares, el Gobierno presenta el más rotundo mentis.

Don Aureliano Linares Rivas ha muerto en esta Corte después de penosísima enfermedad. Joven aún baja á la tumba. Fué periodista y desde el período de la Revolución de Septiembre casi sin interrupción ha representado un distrito de Galicia. Deja publicados dos libros: uno notable, «Informe sobre los faros», y otro de semblanzas sobre «La primera Cámara de la Restauración».

Los republicanos se las prometen muy buenas en las próximas elecciones y se agitan febrilmente en toda España. Hay que reconocer que saben interesar á los mas y que alcanzarán una representación tan nutrida como hace muchos años no han llevado á las Cortes.

31 Marzo de 1903.

El Corresponsal.

## AGITACIÓN ELECTORAL

—Aun no han acudido á sus respectivos distritos los candidatos que aspiran á representar los de esta Provincia en la Cámara popular y, según nos llegan noticias de ellos, el movimiento á la caza de votos es muy intenso, haciendo presagiar lo reñidas que serán las próximas elecciones. En todos ellos habrá lucha.

—El Sr. Puigcerver ha visitado todas las autoridades de Tortosa: al Ilustrísimo señor Obispo, al señor Alcalde y al Juez de primera instancia.

—Por Tortosa frente al señor D. Primitivo Ayuso presenta su candidatura el Sr. Gascón, de significación liberal.

—Por Gandesa es seguro que se presentará como diputado ministerial el Sr. Conde de San Bernardo.

### Nota científica

## ¿Es hereditaria la tisis?

### OPINIÓN EN CONTRA

El interés extraordinario que tienen hoy los estudios acerca de la tuberculosis nos hacen insistir en la exposición de este género de trabajos.

Las noticias que podemos recoger en un estudio científicamente publicado, conducen á estas dos preguntas: ¿Hay una influencia hereditaria en sentido desfavorable para los hijos de los tísicos? ¿Será más bien favorable esta influencia?

Nótese que la doctrina corriente hasta hoy es que los hijos de los tísicos no nacen precisamente tuberculosos sino tuberculizables: es decir, su tendencia á recibir y cultivar el bacilo tuberculoso.

Pues bien: la idea moderna que empieza á circular en el mundo científico está contenida en la segunda de las preguntas expresadas. La hipótesis de que acaso la influencia hereditaria pueda fortalecer el organismo contra la acción del bacilo de Koch, ha comenzado á abrirse paso. En efecto: hay muchas enfermedades microbicas que son inmonizantes, esto es, que contraídas una vez no reaparecen, ó si se repiten solo es en una forma atenuada. Esto ocurre, por ejemplo, con las fiebres eruptivas, la fiebre tifóidea, etc. ¿Por qué no había de suceder lo mismo con la tuberculosis, enfermedad igualmente bacteriana? Hace veinte años sostenía Morfon la opinión de que la cura de una tuberculosis atenuada, adenitis escrofulosa, tumor blanco, lupus, pone á cubierto de una mayor dolencia y en particular de la tisis pulmonar. La tuberculosis atenuada serviría como de vacunación preventiva. Esta es la opinión que sostiene ahora el Dr. norteamericano Mexon King. En concepto de éste, la tuberculosis de los padres ejerce sobre los hijos una acción de vacuna: lejos de ofrecer el hijo de padres tuberculosos un terreno más favorable para el desarrollo del bacilo, presenta un medio mucho más refractario.

Apoyase el Dr. Mexon King en una estadística de 242 enfermos cuyos antecedentes de familia son conocidos en detalle. De éstos 242 llegaron á fallecer 103. Y de los 103 fallecidos 76 eran hijos de padres sanos. Por otra parte la enfermedad en estos 76 enfermos llevó á la muerte en un término medio de tres años, mientras que en los otros 27 fallecidos se prolongó la vida hasta un término medio de cuatro años. De esto se infiere, que no sólo

hay menor número de casos de tuberculosis en hijos de tuberculosos, sino que estos hijos tienen mayor resistencia.

Un médico de Hamburgo, M. Raicho, estudiado esta misma cuestión de herencia, ha comprobado que de 1.200 tuberculosos tratados en un sanatorio, 826 enfermos relativamente curados 35 por 100 nada más tenían antecedentes tuberculosos.

Claro está que estas estadísticas no suministran un argumento absolutamente indiscutible.

Para demostrar la atrevida hipótesis que examinemos se requieren cifras más numerosas. Pero de todos modos, es muy notable el resultado de estos exámenes clínicos, tan opuesto á lo que parecía fuera de deducir.

En realidad, ocurre con la tisis lo mismo que con otra porción de enfermedades: que se ha ignorado su verdadera naturaleza, creyéndose que era una enfermedad constitucional cuando en realidad es parasitaria y accidental. Por desgracia, el descubrimiento de esta condición de la tisis, es desde el descubrimiento del famoso bacilo, solo ha servido para una modificación en la teoría. En la práctica se ha progresado poco. Se conoce la causa del mal: pero el remedio aun se ignora. El remedio—dice el docto escritor que firma con el pseudónimo de Dr. Ox—no ha llegado. Se han ensayado inútilmente los antisépticos. Los antisépticos matan al enfermo pero no matan el microbio. El fracaso de la tuberculina ha sido una gran decepción. Sin duda este fracaso no ha desanimado á los aficionados á sueros, que todos los días ofrecen uno nuevo; pero estos nuevos sueros no curan más que en la cuarta plana de los periódicos.

Y sin embargo, la ciencia afirma que la tuberculosis es la más curable de las enfermedades crónicas, puesto que es grandísimo el número de los tuberculosos que ni siquiera saben que lo son y que mueren de cualquier otra enfermedad ó sencillamente de viejos.

Luego, lo importante sería averiguar como llegar á curarse el organismo cuando se cura solo.

## Gaceta local

Esta mañana, á las once, tendrán lugar sufragios pios, en la parroquia Iglesia de la Santísima Trinidad, por el alma de la que fué en vida vistuosísima señora doña Tecla Oliva, viuda de Castellarnau.

A ruego de sus atribuladas familias Oliva, Castellarnau y Virgili, invitamos á nuestros amigos y á los que con la difunta y familia estaban ligados, para que asistan á tan solemne acto religioso.

La empresa concesionaria de teléfonos ha fijado el número del nuestro, que es el 44, é instalado, con rapidéz plausible, el aparato que nos ha de aproximar á nuestros abonados y del cual pueden todos ellos servirse.

Nuestro Director estima en lo mucho que valen las numerosas pruebas de afecto y de consideración que está recibiendo desde que se encuentra en Tarragona, y especialmente las que viene mereciendo de sus compañeros de profesión.

Sus múltiples ocupaciones le restan el tiempo necesario para corresponder, cual fuera de deseo, á tan finas atenciones; pero, en el alma agradecido, no las olvidará jamás.

Han llegado á nuestra Redacción y gustosísimos establecemos cambio, los diarios: *Diario de Tarragona*, *Diario de Reus* y *Diario de Tortosa*.

Dispénsennos aquellos de nuestros amigos que no hubiesen sido servidos con puntualidad y aquellos á quienes puedan dejar de servirseles nuestros primeros números.

El gran trabajo que requiere la organización de todo periódico, hace que involuntariamente se cometan faltas y omisiones, ajenas siempre al buen deseo que se tiene de complacencia.

Agradeceríamos á todos, aún imponiéndose una pequeña molestia, que se sirvieran hacernos indicaciones personales, para subsanar estas deficiencias de detalle, hijas solo de los primeros momentos.

Con muy buen acierto el señor Alvarez Solomayor ha dispuesto que las gitanas y esposas de los reclusos en el Penal del Milagro se abstengan de hacer señales desde la barandilla del paseo de Pi y Margall á los penados, á cuyo efecto han sido citadas dichas mujeres amenazándolas que si reinciden serán inmediatamente expulsadas de esta capital. Desde ayer fueron ya despedidas las que no tienen establecido su domicilio en esta ciudad.

De todas veras aplaudimos estas medidas que revisten especial importancia, pues sabido es que aquellas *barbianas* por medio de una telegrafía sin hilos muy anterior al Sr. Marconi se ponían en combinación con los penados para los entierros y otras fechorías, de que viven esta maleante gente.

Deseando el Sr. Gobernador civil interino que desaparezca de nuestras calles la caterva de chiquillos que pulula á sus anchas, ha dado severas órdenes á los agentes de policía para que los recojan y eiten á los padres, á fin de significarles que en adelante se les exigirá lá mas estricto responsabilidad por tan lamentable abandono.

Comunica la guardia civil de Reus que ha sido puesto á disposición del Juez de instrucción de aquel partido, un sugeto llamado Vicente Moya, como presunto autor de varios hechos comprendidos en los artículos 590 y 606 del Código penal.

En Albiñana ha sido detenido por la guardia civil José Cañellas Juncosa (a) Trip por haber amenazado á su convecino Francisco Rovira Raventós, siendo puesto junto con dicha arma á disposición del juzgado.

El día de ayer fué del todo templado, velando el sol por la mañana lijera neblina, presentándose durante la tarde con todo su esplendor en un cielo azul purísimo.

La primavera se muestra sonriente y hermosa.

A las 19 de ayer, dos chiquillos se propinaron una paliza en la rambla de San Juan, no habiendo pasado la cosa á mayores, gracias á la intervención de un transeunte.

Hoy sean serán resueltos por la Comisión mixta los expedientes de Figueras, Gratallops, Guiamets, Marsá, Masroig, Morera, Molá, Palma, Poboleda y Porrera.

Mañana se resolverán los expedientes de García, Mora, la Nueva, Pradell, Pradip, Tivisa y Torroja.

Sabemos que es grande el entusiasmo que reina en esta ciudad entre los varios elementos que acostumbran concurrir á tradicional procesion del Santo Entierro para lograr que tan típica como conmovedora manifestación religiosa revista ogaño excepcional esplendor.

Gracias á las iniciativas del ilustrado arquitecto y particular amigo nuestro D. Ramón Salas Ricomá se constituyó el pasado domingo una hermandad bajo el título de «Nazareno», la cual será montada al estilo de las universalmente famosas en Sevilla y dedicará todos sus esfuerzos á contribuir al mayor realce de las fiestas de Semana Santa. Nuestro Excmo. Prelado ha bendecido tan feliz idea que de todas veras aplaudimos.

También nos consta que la antiquísima hermandad del «Ecce Homo», concurrirá á la citada procesion, debiendo en breve designar los mayores y pendenistas.

Si á todas estas iniciativas se añadiera la congregación de los Luises que se encargase, como viene haciendo en años anteriores de un paso, podríamos augurar que la procesion del Viernes Santo hará época en los anales religiosos de esta ciudad, atrayendo numerosos forasteros de los pueblos comarcanos.

El próximo domingo, á las diez y media, se verificará en el extremo Este de la Rambla de Castelar, la misa de campaña y jura de bandera de los reclutas recientemente incorporados, cuyo acto revestirá excepcional solemnidad y atraerá, indudablemente, numerosa concurrencia ávida de presenciar tan patriótica como conmovedora ceremonia.

El altar se levantará frente á la estatua de Roger de Lauria, estando colocadas á la derecha, las banderas de los regimientos de Almansa y de Luchana. A la izquierda de la de Almansa se situará el comandante mayor y á la dere-

cha el cura castrense y el oficial de escolta, hallándose esta en la parte posterior.

La bandera de Luchana estará entre los comandantes mayor y el oficial de la escolta, colocándose esta en igual forma que la de Almansa.

A la izquierda del paseo se hallarán colocados los reclutas de Almansa; luego seguirán los de Luchana, formando línea, al mando de sus respectivos jefes y oficiales.

En el extremo Oeste de dicha Rambla y dando frente al altar estarán formados en línea los veteranos soldados de Almansa y Luchana al mando de su general de brigada el Excmo. Sr. D. Laureano Sanz, marqués de San Juan de Puerto Rico.

El comandante mayor más antiguo formará con su espada una cruz con el asta de la bandera, desfilando los reclutas para besar esta cruz al pronunciar las palabras del juramento.

Una vez terminada la jura, regresarán á su sitio, pasando por debajo de sus respectivas banderas, verificándose acto seguido el desfile general.

Sabemos que los vecinos se proponen adornar con colgaduras los balcones.

El acto estará amenizado por las bandas de ambos regimientos.

El Sr. Gobernador civil interino ha reiterado á los agentes de policía de esta capital y Reus que vigilen cuidadosamente y persigan sin tregua los juegos prohibidos.

## Servicio telegráfico y telefónico

### Gobierno civil de Barcelona

Se asegura por estos círculos que son candidatos para ocupar el cargo que he dejado el Sr. Espinosa de los Monteros, el conde de San Simón y el secretario recientemente elegido para la Academia de Ciencias Morales y Políticas, D. Eduardo Sanz y Escartin, que ya fué gobernador de Barcelona en otra época, dejando muy buenos recuerdos de su gestión.

El conde de San Simón fué gobernador de Valencia en la época conservadora anterior y de él se conserva en la ciudad del Turia grato recuerdo.

Uno y otro señores son de talla para la importancia del cargo.

### El entierro de Linares Rivas

Hoy se ha verificado el acompañamiento del cadáver de este hombre público á la Estación del Norte, que será inhumado en Galicia.

Hánle acompañado numerosos amigos y correligionarios, pues el difunto tenía simpatías.

### Habla Silvela

El jefe del Gobierno ha recibido á los periodistas á la hora acostumbrada.

Se le ha interrogado respecto á las noticias de la crisis que se ha dicho palpita en el seno del Gobierno, y ha manifestado que no hay nada de eso y que mucho puede la impresionabilidad de muchas gentes, de cuyas opiniones se hacen eco los periódicos, con la mejor buena fe, como es de suponer.

Le hemos preguntado acerca de quién sería el designado para sustituir al gobernador de Barcelona, señor Espinosa de los Monteros.

El Sr. Silvela ha guardado gran reserva, y, á pesar de nuestras reiteradas tentativas por conocer el nombre de la personalidad elegida para tan importante cargo, no ha querido revelarlo, limitándose á decir que en el Consejo de hoy se aprobará el nombramiento del nuevo gobernador de Barcelona, á fin de que pueda salir mañana mismo en el exprés á sustituir al Sr. Montero, que desea vivamente salir de la capital catalana.

### Jura de bandera

Mañana y en el paseo de la Castellana, teudrá lugar, con asistencia de S. M. el Rey, el acto de la jura de la bandera por los reclutas.

La presencia de S. M. da un carácter solemnísimo al acto, el cual será presenciado por medio Madrid, si el día se presenta primavera como el de hoy y los precedentes.

Por esta causa, los consejeros no celebrarán el acostumbrado Consejo de los jueves con el Rey, habiéndose aplazado para el viernes.

### Las oscilaciones de Bolsa

La baja experimentada por los valores públicos á raíz de la salida de Villaverde, ha originado quebrantos

en las liquidaciones de fin de mes, que han perturbado mucho el mercado. Se cree que estas dificultades harán quebrar algunas casas.

### Manolo Rodríguez

Falleció anoche repentinamente este célebre artista, que, con los Meses, se repartían los aplausos del público madrileño, hace años, en el escenario del popular teatro Apolo.

Su entusiasmo será muy lucido porque concurrirán á él todos, los artistas que trabajan en esta Corte y muchos admiradores.

### Bolsín

En el corro se cotiza esta tarde:  
Interior, 76'97.  
Fin mes, 00'00.  
Fin próximo, 00'00.  
Francos, 35'15.  
Libras, 33'97.  
Empréstito nuevo, 96'50.

## CIERRES DE BOLSAS

Madrid, 6, 45'55.

|                                 | Día 18 | Rey    |
|---------------------------------|--------|--------|
| 4 por 100 interior contado....  | 73'47  | 73'52  |
| 4 por 100 ídem fin de mes.....  | 73'50  | 73'57  |
| 4 por 100 ídem fin próximo..... | 00'00  | 00'00  |
| 4 por 100 amortizable.....      | 94'75  | 94'70  |
| Carpetas amor604abuls.....      | 00'00  | 00'00  |
| Banco de España.....            | 485'00 | 484'00 |
| Tabacalera.....                 | 408'50 | 408'50 |
| Nuevo empréstito.....           | 00'00  | 00'00  |
| Cambios de París.....           | 34'00  | 33'99  |
| 4 por 100 exterior.....         | 85'60  | 85'62  |

## Cambios de Barcelona, dia 14

| CAMBIOS EXTRANJEROS          |       |        |
|------------------------------|-------|--------|
| Londres á 90 días fecha..... | 33'15 | dinero |
| Id. cheque.....              | 33'70 | papel  |
| París, cheque.....           | 34'00 |        |
| Berlin, cheque.....          | 1'64  |        |
| New York, cheque.....        | 0'00  |        |

| EFECTOS PUBLICOS                                       |        |       |
|--|--------|-------|
| Anterior   | Dinero | Papel |
| 73'47 4% interior fin mes....                          | 73'62  | 73'65 |
| 73'62 4% ídem fin próximo...                           | 00'00  | 00'00 |
| 94'60 Deuda Amortz. fin mes...                         | 94'72  | 94'77 |
| 94'70 ídem fin próximo.....                            | 00'00  | 00'00 |
| 94'40 Opts. Amortz. fin mes...                         | 94'45  | 94'55 |
| 93'85 ídem fin próximo.....                            | 00'00  | 00'00 |
| OBLIGACIONES CONTADO                                   |        |       |
| 000'00 Perc. Barc. Zg. adh....                         | 00'00  | 00'00 |
| 0'00 " " Se. A....                                     | 00'00  | 40'00 |
| 79'50 N. España, Lérida á Reus y Tarragona acc adh.... | 00'00  | 50'10 |
| 104'25 N. Esp. especs. Seg. a....                      | 104'25 | 00'00 |

## DEL EXTRANJERO

### Dewey belicoso y terco

La embajada alemana, en los Estados Unidos, considera insuficientes las explicaciones dadas por Dewey. Este declara que no dará otras suplementarias, manteniendo las afirmaciones primitivas.

Esta actitud del almirante yankee es coreada por elementos poderosos imperialistas y dominadores de aquellos Estados, cuales públicamente afirman que no les intimida una guerra con la Alemania.

### Huelga de algodoueros

Se han declarado en huelga 20.000 obreros de la industria de algodón de Norte América. El movimiento apenas iniciado se está extendiendo y trasciende al Canadá.

La huelga significa una protesta contra el sindicato constituido por productores yankees y canadienses.

Las trades uniones inglesas de Lancashire están dispuestas á ayudar á los huelguistas americanos.

### El Rhogi soberano y bigamo

Las últimas noticias de Tánger afirman que el Pretendiente ha regresado á Taza, después de haber conseguido numerosas adhesiones de tribus, cuyo territorio ha visitado.

Tan luego llegó á Taza hizo actos de verdadero soberano, constituyendo un Gobierno, nombrando funcionarios y estableciendo tipos contributivos á las tribus vecinas.

Dícese que se ha desposado nuevamente y está vez con una hermosa joven perteneciente á importantísima familia de cherifes.

### Guerra Antillana

De Cabo-Haitiano anuncian que el sábado tuvo lugar un encuentro entre rebeldes y gubernamentales, cerca de Dajabon (Santo Domingo). Estos tuvieron 27 muertos y 43 heridos y aquellos únicamente 5 y 11 respectivamente.

Las tropas del Gobierno asedian á Santo Domingo.

Es inminente una decisiva batalla.

### Recepción diplomática

Ayer, en San Petersburgo, fué recibido oficialmente por el Czar y su Corte, el nuevo embajador francés M. Bompart.

A la recepción asistieron todos los dignatarios palatinos, los ministros, los miembros de los grandes cuerpos consultivos y de las corporaciones diplomáticas, altos funcionarios civiles y militares y los principales representantes de la aristocrática sociedad petersburguesa.

Páginas históricas.

Evasión del general Zurlinden

DE ALEMANIA

La Revue des Deux Mondes publicó hace poco un interesante artículo del general Zurlinden, titulado «Recuerdos del cautiverio» en el que el antiguo ministro de la Guerra cuenta su evasión de Alemania, en Diciembre del año 1870.

Junto con los demás oficiales del ejército de Metz, que había capitulado en 28 de Octubre, el entonces capitán de artillería Zurlinden había sido transportado a la ciudad de Wiesbaden, como prisionero de guerra. Al igual que sus compañeros de infortunio, había dado su palabra de honor de no escapar, y, por lo tanto, gozó de relativa libertad en aquel hermoso punto de aguas. Pero aquella vida tranquila y cómoda llegó a serle insostenible al considerar las desgracias de su patria, y por fin tomó la resolución de reconquistar la libertad a toda costa. Con este fin, se presentó al general von Sanger, jefe militar de la plaza, para participarle que retiraba la palabra empeñada, y que en el término de 24 horas se consideraba libre para volver a reunirse con el ejército francés y que, en consecuencia, rogaba al general que dentro de este plazo dispusiese de él según creyera conveniente.

El general von Sanger le puso preso, y activó su traslado a Glogau, ciudad situada en el interior de Alemania. Allí encontró compañeros de infortunio, que, como él, tramaban planes de evasión, pero sin esperanzas de poderla realizar por ignorar por completo el idioma alemán. En Zurlinden no concurría esta circunstancia, puesto que, como alsaciano, hablaba perfectamente el alemán.

Tras largas meditaciones, fijó la tarde del 23 de Diciembre para la evasión, confiando en que, la antevíspera de Navidad, la vigilancia no sería tan severa mayormente dada la circunstancia de que el sargento encargado de este servicio gustaba de la bebida algo más que lo regular, descuidando entonces el servicio. Había calculado que necesitaría 48 horas de viaje para alcanzar la frontera suiza, en caso de llegar a tiempo para coger el tren que a las siete debía salir de Glogau. Con ayuda de sus compañeros había logrado esconder un saquito de viaje bajo su ancho abrigo, y a la hora del acostumbrado paseo pudo depositarlo detrás de unas motas bastante apartadas de la vista del centinela y cubrirlo con un pañuelo blanco, para que no se destacara de entre la nieve.

«Mis compañeros, sigue contando Zurlinden, me ayudaron a hacer los preparativos y después de cenar, esperamos la visita del vigilante. Cuando éste entró estábamos todos agrupados alrededor de la mesa, excepción hecha del sargento Motte, que se había quedado en el otro cuarto. El vigilante me preguntó por él y yo contesté que se había quedado para concluir una carta urgente. Murmurando una imprecación, entró el otro vigilante en la otra habitación para recoger la carta. Uno de mis compañeros le siguió cerrando la puerta tras él, los otros me echaron un grande abrigo sobre los hombros; yo mismo había tenido la precaución de cubrir mi calzado con gruesos calcetines de lana para evitar cualquier ruido. Me acerqué a la salida y en efecto encontré la segunda puerta abierta; salí y busqué con la vista al centinela.

La noche era negra; imposible ver ni oír nada. ¿Estará paseando, en la garita ó quizás a pocos pasos de mí? Probandone fortuna me adelanté unos cuantos metros, subí a la muralla y me arrastré hasta el pié de la balaustrada. Allí, escondido por unas matas, me eché sobre la nieve para orientarme. Al resplandor de una luz de gas vi al centinela, apostado detrás de la garita, mirando en dirección opuesta de la que yo me encontraba. A los pocos momentos oí como bajaba el vigilante, cerraba las puertas y se alejaba después de haber cambiado breves palabras con el centinela. Esta se adelantó algunos pasos y luego se paró, fijando la vista hacia la carretera.

Era menester que yo me arrastrara a lo largo de la balaustrada para ganar la parte superior de las fortificaciones, desde donde me era posible ganar la puerta de Breslau. Pero para ello había de pasar por delante del centinela, a distancia de unos veinte metros y a la altura de un piso. La nieve y las hojas secas crujían bajo el peso de mi cuerpo; alguna que otra mata me cubría durante el trayecto, pero precisamente en frente del centinela había un espacio de

unos tres metros completamente desprovisto de vegetación é iluminado por la luz del gas. Al llegar a este punto, sentí latir mi corazón; la nieve parecía crujir mas aún que hasta entonces. Seguí a mi hombre con la vista; él permanecía inmóvil con los ojos fijos hacia la carretera. Logré ganar la parte mas alta de la muralla y me creí a salvo. A los pocos pasos encontré mi saquito de mano. Lo bajé con una cuerdecita, evitando que cayera detrás de un carro de municiones que estaba apostado allí; luego me dejé deslizar, aguantándome en cada raíz, en cada mata de hierba para evitar todo lo posible cualquier ruido, y sobre todo para amortiguar la caída. Mientras me estaba deslizando, oía pasos en la carretera. Salté precipitadamente, escuchando con verdadera angustia. El caminante se había parado. ¿Me habrá visto? ¿Volverán a prenderme? Por fin siguió su camino, pasando a pocos pasos del carro de municiones, detrás del cual me había acurrucado. No había visto nada.

Me apresuré a abrir el saco de mano para transformarme en viajero alemán, poniendo un cuello de piel encima de mi abrigo, gorra y guantes igualmente de pieles y unas gafas. Así transformado abandoné mi escondite, llevando en una mano el saco vacío y en la otra una manta de viaje. Las piernas me temblaban, a consecuencia de la agitación y del frío que había pasado, pero resueltamente me dirigí hacia el interior de la ciudad. Cerca de las puertas de la fortaleza encontré gente con bagajes, que iban hacia la estación. Les seguí. Eran las siete. En medio de un enjambre de soldados que tenían licencia para pasar las fiestas de Navidad en su casa, me acerqué a la taquilla para tomar un billete hasta Lissa. Nadie se fijó en mí. Molestado por la gran iluminación en la sala de espera salí al andén, allí tropecé con muchos oficiales de gran uniforme, que habían venido para despedir al gobernador militar. Permanecí en la obscuridad y, al llegar el tren, salté inmediatamente a un departamento de segunda, porque mis compañeros de cautividad, al presenciar mis ensayos de disfraz, habían opinado que tenía todo el aspecto de un viajero de segunda.

Desde Lissa llegó Zurlinden sin ningún accidente a Posen y Berlín y desde allí, por Cassel a Francfort. Para evitar preguntas y conversaciones simulaba dormir, cuando no leía algún periódico alemán. Una vez, tembló de frío y oyó que uno de sus compañeros de viaje decía al otro: «Tiene mucho frío este; dudo de que sea un verdadero alemán». El tren llevaba mucho retraso, de modo que llegó a Francfort cerca de media noche, circunstancia que hacía imposible al fugitivo seguir su viaje hacia Hal-delberg.

«Bajo el pretexto de tener que salir con el primer tren—sigue narrando Zurlinden—traté de acomodarme en la misma estación, pero todas las dependencias se hallaban cerradas.

Hacia un frío horroroso; estaba cansado y hambriento. Me fui, pues, con mi bagaje hacia un pequeño hotel cerca de la estación, de aspecto elegante y bien iluminado. Sin embargo, titubeaba de entrar, considerando que me presentarían al registro de viajeros para que apuntase mi nombre y que una causalidad cualquiera podría hacer fracasar mi empresa. Sin embargo, el hambre y el frío vencieron mis cavilaciones. Entré y pedí cena y un cuarto. Me hicieron pasar al comedor, local que había creído encontrar vacío, puesto que mi rejol señalaba ya la una de la mañana. No me había acordado de que era Noche Buena, fiesta que con una opulenta cena celebraban los oficiales alemanes y varias señoras allí reunidos. Al entrar en el salón mis gafas quedaron empujadas de modo que no vi nada. Afortunadamente nadie se ocupó en mí; cené con buen apetito y me fui a dormir, encargando al mozo que me llamara a las cinco. Pero éste se olvidó del encargo y eran las siete cuando me desperté. Me vestí a toda prisa y bajé a la caja para pagar. Vi desde luego la fatal lista de viajeros. Pero sin hacerle caso empecé por quejarme vivamente de la negligencia del mozo, por cuya culpa iba a perder un buen negocio; el cajero se confundió en excusas y se olvidó así de presentarme el registro.

El día de Navidad lo pasó Zurlinden en el tren; pero, acosado por el frío, cambió un billete de segunda por otro de primera, para estar más comfortable. Con una buena propina se había ganado la voluntad del conductor, quien, inconscientemente quizás, le ayudó a salvar el último obstáculo, la frontera.

«Por fin—continúa Zurlinden en su relato—el tren pasó en Lespoldshöhe, la

última estación antes de la frontera. Me sentí en extremo cansado por la excitación nerviosa y la fatiga del viaje, que había durado 50 horas. Sin embargo, luché enérgicamente contra el abatimiento que embargaba, para poder contestar debidamente a las preguntas que, sin duda, me harían los gendarmes encargados del registro. Sabía que la vigilancia era severa y en mi mente recopilé las contestaciones que pensaba dar. En un caso extremo estaba resuelto a escapar a fin de alcanzar corriendo Basilea, cuyas luces se percibían en lontananza. Aun estaba cavilando, cuando la portezuela se abrió, dejando paso a dos gendarmes. Pero en el mismo momento se adelantó hacia ellos el conductor y les dijo algunas palabras en voz baja, que yo no entendí. Sin duda iría que yo era un viajero nada sospechoso, porque los dos se alejaron saludando. El tren volvió a ponerse en movimiento y pocos momentos después entramos en Basilea; yo libre, feliz, orgulloso de mi hazaña como no lo había sido jamás antes ni después de este día. Una semana más tarde me encontré con el ejército del Loire y veía asirrealizado aquel hermoso sueño, que en Wiesbaden me parecía tan irrealizable, de hallarme junto con los que estaban luchando por la patria»

REPORTERISMO

Audiencia provincial

La Sección primera de esta Audiencia, compuesta por Srs. Oiz, presidente, magistrado Rios y Musté suplente, se reunió ayer mañana para ver y fallar la causa que, procedente del Juzgado de Reus, se sigue contra S. Jón Rocafort Cañardo por el delito de resistencia a los agentes de la autoridad.

Después de practicadas las pruebas interesadas por ambas partes, el Fiscal y la defensa sostuvieron sus conclusiones provisionales; el primero en el sentido de haber incurrido el procesado, por el calificado delito de resistencia a los agentes de la Autoridad, en la pena de dos meses de arresto mayor, y en la de dos días de arresto menor por la falta incidental de los daños causados; y la defensa alegó no comprenderle la calificación Fiscal, y en su vista, solicitó la libre absolución de su defendido. Para sentencia.

El Ministerio público estaba representado por el Teniente Fiscal Sr. Laliga.

Patrocinaban al procesado el Abogado Sr. Vendrell y el Procurador Sr. García.

No habiéndose reunido suficiente número de S. concejales, nuestro Cabildo municipal no pudo celebrar ayer tarde sesión de primera convocatoria, en la cual debía discutirse la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y probación del acta de la anterior.
2.º Registro de Boletines Oficiales.
3.º Distribución de fondos para el corriente mes.
4.º Comunicación de la Rda. Superiora del Asilo de Huérfanos, participando haber cobrado en el mes de Noviembre pasado el último censo que satisface al Ayuntamiento de dicho asilo.
5.º Dictamen de la comisión de Hacienda que quedó sobre la mesa en la sesión anterior.
6.º Instancia de la Rda. Madre Superiora del convento de Monjas Beatas de Santo Domingo, de don Juan Pellis, que hace la visita a Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral.

De segunda convocatoria deben hoy celebrarse las comisiones de Ensanche, Aguas potables y Fomento de nuestro Ayuntamiento.

Ayer a las 10 de la mañana, un carro que estaba en la calle de la Unión, emprendió ventingosa carrera hasta llegar a la Galera, en donde fue detenido por el guardia municipal señor Iglesias, quien corrió tras él hasta darle alcance, habiendo impedido que ocurrieran desgracias personales.

Consumos

Table with 2 columns: Item and Amount. Total: 4353.51

Movimiento marítimo

Buques llegados ayer a nuestro puerto

Vapor holandés «Ceres», capitán don S. Vegter de Amsterdam y Barcelona en 18 días, con carga general, consignado a los Sres. Viuda y Sobrinos de Ferrer y Mary.

Vapor español «Serra», capitán don P. Calzada, de Barcelona, con carga general, consignado a D. Modesto Fenech.

Buques despachados

Vapor inglés «Campeador», capitán D. H. Harrison, para Hamburgo y escalas, con carga general.

Vapor holandés «Ceres», para Amsterdam y escalas, con carga general.

Vapor español «Serra», para Liverpool y escalas, con carga general.

Para hoy está anunciada la llegada y salida del magnífico vapor español, de la casa Ibarra y Compañía, de Sevilla «Cabo Cruz». Su consignatario en esta plaza es D. Mariano Perez.

Procede de Barcelona y tomará carga para los puertos del Norte, y escalas.

El vapor «Correo de Cartagena», de esta matrícula, ha subido hoy al varadero, en el puerto de Marseilla, para limpiar fondos.

Se le espera aquí a últimos de semana.

MERCADOS

Aceites

Las compras de aceites en Alcañiz, puede decirse que han terminado, con la marcha de todos los Srs. compradores que desde primeros de Diciembre abrieron sus almacenes. Sin embargo, quedan en la plaza algunas partidas en ajuste en embrión, a precios poco remuneradores para los Señores fabricantes.

La cosecha ha sido buena en Valdeagorfa, Torrecilla, Codoñera, Belmonte, Valjunquera, siendo los demás pueblos menos afortunados relativamente.

Puede considerarse un tercio ó poco más de recolección, entre los pueblos de Hija, Alcañiz, y Valderobres.

La oliva, por el contrario, ha sido generalmente buena y se ha mantenido fresca y lozana hasta en los últimos días; pero a consecuencia de la mala campaña que llevaban los fabricantes, la remolían demasiado y apretaban en la extracción del aceite más de lo que debían, tratándose de la primera presión y esto y no otra cosa, ha sido causa primordial de que las clases no hayan resultado selectas como así era de esperar.

Los precios a que generalmente se han cotizado los aceites, han sido los siguientes:

- Clases extrafinas de 19 a 20 pesetas.
Idem superfina de 17 a 19 id.
Idem finas de 15'50 a 17 id.
(Del «Diario de Tortosa.»)

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Francisco de Paula, fundador.
SANTOS DE MAÑANA.—Ntr. Sra. de los Dolores y San Benito, fundador.

Cuarenta Horas

BRAYAS.—Termina dicha oración estando expuesto Su Divina Majestad, por la mañana de ocho a once, celebrándose las misas de exposición y reserva y por la tarde de cuatro y cuarto a siete, cantándose el sacrificio Trisagio por la Rda. Comunidad.

Corte de María

Se hace la visita a Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral.

Cultos de hoy

SAN MIGUEL DEL PLÁ.—A las seis de la tarde termina el solemne Septenario de Nuestra Señora de los Dolores, predicando el Rdo. Dr. D. José Solé catedrático de la Universidad Pontificia.

SAGRADO CORAZÓN.—A las seis de la tarde de votos ejercicios de la Hora Santa.

CATEDRAL.—A las cinco de la tarde ejercicios de la Minerva en el altar del Santísimo Sacramento.

Cultos de mañana

FESTIVIDAD DE NTRA. SRA. DE LOS DOLORES
SAN MIGUEL DEL PLÁ.—A las siete y media de la mañana misa de Comunidad general con pláticas preparatoria y canto de motetes. A las once Oficio solemne. A las cinco y media de la tarde canto de la Corona Dolerosa, sermón por el Rdo. doctor D. José Solé catedrático de la Universidad Pontificia, terminando con el canto del Stabat.

PRIMER VIERNES

ENSEÑANZA.—A las siete y media Comunidad general para los asociados al Apostolado de la Oración, con plática preparatoria. A las cinco de la tarde exposición, meditación, canto del Trisagio y reserva.

SAN JUAN.—A las seis y media misa de comunión general para el Apostolado de la Oración.
SAGRADO CORAZÓN.—A las siete y media misa

con exposición y comunión general para los congregantes del Sagrado Corazón.

HOSPITAL.—A las seis de la tarde rosario del Rosario y Via-Crucis.

SAN FRANCISCO.—A las seis y cuarto de la tarde Rosario rezado y ejercicios del Via-Crucis.

TRINIDAD.—A las cinco de la tarde ejercicios del Via-Crucis.

Notas útiles

Extracto del Boletín Oficial

El Gobierno civil anuncia que don Domingo Ribulla Rozas ha solicitado la concesión de 12 pertenencias mineral de carbón, sitas en el término municipal de Prades y 30 pertenencias mineral de hierro, sitas en el de Ulldemolins y publica una relación de las demarcaciones de minas, acordadas el 26 del pasado mes.

La Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes anuncia la vacante de la cátedra de Historia Natural y Fisiología é Higiene en el Instituto de Orense.

La Junta provincial de Instrucción pública anuncia que D. Mariano Tomás Ferré ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Prades.

Edicto de la agencia ejecutiva de Mas de Barberans.

Las alcaldías de esta capital y Cabacés publican la lista de vocales asociados que han resultado sorteados para constituir la Junta municipal; la de Puigpelat expone al público el reparto de consumos y la de Vandellós las de consumos y líquidos.

Edicto del Juzgado de primera instancia de Tortosa.

Requisitoria del juez instructor del batallón de infantería quinto de Montaña.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el concurrido Café del Centro, por los señores Terraza y Salvat.

- 1.º Raymond, Sinfonía, A. Thomás.
2.º Danzas Satriñas, Brú.
3.º Polito Concertante, Donizetti.
4.º Carmen, fantasía, Bizet.
5.º Clein Magdalena, Esnéider.

Programa de las piezas que ejecutará esta noche en el Café de París el cuarteto de guitarra, bandurrias y laúd, «Progreso infantil»:

- 1.ª El Desengaño doble.
2.ª Retreta Austri.
3.ª Marina, Gran fantasía.
4.ª Pout-purri; Aires españoles.
5.ª Campanone, Sinfonía.
6.ª La Camelia, fantasía guitarra sola por el director.
7.ª Uruguay, Gavota.

En nuestra administración se admiten suscripciones, se reciben esquelas mortuorias, anuncios remitidos, etc. por la mañana de 10 a 12; por la tarde, de 4 a 8; y por la noche desde las 9 hasta la hora del cierre.

Movimiento de población del día de ayer

Nacimientos.—María de los Dolores Mas Galliró—Pablo March Pedrol.
Fallecidos.—Ysabel Vallverdú Vallverdú, Rebolledo, 4, (86 años)—Petra Bengodrea, Mercutí, (49 años)
Matrimonios.—Ninguno

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Luchana.
Jefe del día, señor Coronel de Almansa, don Clemente Ruiz.
Hospital y provisiones, 1.º capitán de Almansa, Paseo de enfermos, Luchana.
El capitán sargento mayor, Isidoro Dominguez.

PASATIEMPOS

En la prevención:
El Comisario.—Se le acusa a V. de haber empujado a los guardias que le conducían a la prevención, habiéndoles derribado al suelo. ¿A qué móvil obedecía V. al ejecutar estos actos criminosos?
—Era para demostrar prácticamente que un hombre pretendido vale por cien.

En un círculo de jugadores un individuo se queja de haber sido despojado por el banquero, cuya imbecilidad es notoria a todos.

—Creo que este banquero hace trampas.

—Imposible es demasiado tonto para esto.

—Entonces tendrá un cómplice.

—Mas imposible todavía, pues en este caso sería preciso que mediaran signos de inteligencia.

# SECCION DE ANUNCIOS

## AMOR TARRAGONA

### Doña Tecla Oliva y Baradat

#### VIUDA DE D. JOAQUIN DE CASTELLARNAU

Falleció el día 30 de Marzo último, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. D. G. G.

Sus hijos y nietos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a los funerales que para sufragio de su alma se celebrarán esta mañana, a las once, en la parroquial iglesia de la Santísima Trinidad, por lo que recibirán especial favor.

Tarragona 21 de Abril de 1903.

El día se despide en la iglesia.

### CALICIDA JUANOLA

Cura los cellos en cinco días

Único sitio de venta

### FARMACIA MODERNA

Bajada de Misericordia, 2

venta de específicos legítimos y aguas minerales recientes

PRECIOS ECONÓMICOS

### J. MIRÓ

MÉDICO OCULISTA

Vergara, 1, esquina a la calle de Balmes

BARCELONA

### Manuel de Peñarubia

Procurador de los Tribunales

Rambla de San Juan, 80, 2.

### Lecithina de huevo

### Agua de azahar triple

### Levadura de cerveza

### Farmacia del Centro, de MANUEL FONT

Rambla S. Juan 57.—Teléfono 48

## Las Pastillas SERRA curan la TOS por rebelde que sea

Es el remedio apropiado para combatir totes crónicas o agudas y puede emplearse en todas las afecciones del aparato respiratorio. Para los niños tener felices resultados. Las PASTILLAS SERRA pueden sustituirlas por el FARABE SERRA que produce iguales efectos.

# Heraldo de Tarragona

DIARIO POLÍTICO, MERCANTIL, LITERARIO, AGRÍCOLA Y DE ANUNCIOS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR DE LA PROVINCIA

Redacción y Administración: Rambla S. Juan, 58, principal.—Teléfono núm. 44

Servicio especial postal y por hilos, en la provincia, Barcelona y Madrid.—Gráficas y revistas semanales: políticas, de arte, de agricultura, etc., etc.—Cotizaciones de Bolsa y precios de los mercados de los de Barcelona, Reus, Valls, Vendrell y en la plaza.—Consumidores del extranjero.

Noticias de interés general.—Curiosidades, etc., etc.

Suscripción: En la capital: 1 peseta al mes.—En la provincia y resto de España, 4,25 ptas.—Extranjero, 9 ptas.

Número suelto: del día, 5 céntimos; atrasado, 15 céntimos

Esquelas mortuorias, hasta primeras horas de la madrugada.—Reclamos, remitidos y anuncios, según tarifa general y por convención.